

СОСТАВЫ КОМАНД

«ДИНАМО» (Москва)	«ЗАРЯ» (Ворошиловград)
Владимир Пильгуй	№ 1 Александр Ткаченко
Анатолий Паров	№ 2 Николай Пинчук
Александр Новиков	№ 3 Владимир Малыгин
Александр Маховиков	№ 4 Александр Игнатенко
Александр Бубнов	№ 5 Юрий Рабочий
Алексей Петрушин	№ 6 Александр Журавлев
Михаил Гершкович	№ 7 Виктор Кузнецов
Олег Долматов	№ 8 Сергей Андреев
Андрей Якубик	№ 9 Александр Сорокалет
Александр Максименков	№ 10 Анатолий Куксов
Владимир Казаченок	№ 11 Вячеслав Семенов
Капитан — мс О. Долматов	Капитан — мс Н. Пинчук
Старший тренер — мс, засл.	Старший тренер —
тренер СССР А. А. Севидов	засл. И. И. Сабо

МАТЧ СУДИТ

судья всесоюзной категории Георгий Баканидзе (Тбилиси).

СУДЬЯ НА ЛИНИИ:

судья всесоюзной категории Александр Буров (Ленинград),
судья республиканской категории Мевлуд Миминошвили
(Тбилиси).

О возможных изменениях в составах команд и судейской
бригады будет объявлено по радио стадиона.

Очередные матчи первенства СССР по футболу на Центральном стадионе «Динамо» состоятся:

- 4 июля, понедельник
 ЦСКА — «КАРПАТЫ» (Львов)
 5 июля, вторник
 «ДИНАМО» (Москва) — «ШАХТЕР» (Донецк)

Начало матчей в 19 час. 30 мин.

Фото О. Дерабина,
 С. Колганова, А. Сергеева

Общественный пресс-центр
 Ответственный за выпуск
 М. Щеглов



XXXX ЧЕМПИОНАТ СССР

Пятница

1

июля
 1977 г.

„ДИНАМО“— (МОСКВА)



football.lg.ua

Цена 8 коп.

УСТУПИЛИ ЛИДЕРСТВО

Московское «Динамо», возглавившее таблицу с первых же туров чемпионата и не уступавшее ведущей позиции на протяжении почти трех месяцев, в 11-м по счету матче потерпело первое поражение. Динамовцы проиграли своим землякам-железнодорожникам — 0:1 и пропустили вперед сразу три коллектива. Теперь первые строчки в таблице занимают московские команды «Локомотив», «Торпедо» и бийское «Динамо», набравшие по 15 очков. Однако более предпочтительным, на наш взгляд, выглядят положения динамовцев Киева, у которых, как и у их столичных одноклубников, 14 очков, но в запасе пропущенная игра с «Черноморцем».



1975 г. «Динамо» — «Заря». Эпизод матча.

Ворошиловградская «Заря», на старте чемпионата проигравшая у себя дома, к середине первого круга разыгралась и одержала три победы подряд, причем две из них с крупным счетом 4:1 — над «Черноморцем» и «Нефчи». Этот спурт позволил ворошиловградцам набрать восемь очков и оторваться от аутсайдеров первенства. Сейчас «Заря» на 12-м месте. Большинство в составе команды составляют опытные футболисты, и этот факт делает ее опасной для любого соперника. Возвращаясь к началу чемпионата, можно вспомнить, что после двух поражений подряд на своем поле «Заря» затем сыграла вничью с местным «Динамо». В этом основная заслуга ветеранов В. Кузнецова, А. Куксова, В. Семенова, А. Ткаченко, которые поддерживают хорошую спортивную форму и по-прежнему демонстрируют высокий уровень мастерства. Хуже обстоит дело с пополнением команды способной молодежью. Уже три гола мы видим в составе «Заря» С. Андреева, В. Стульчина и некоторых других молодых футболистов, но прогресс в их игре за этот период невелик. Возможно, причины застоя кроются в отсутствии серьезной конкуренции в команде за место в основном составе. В нынешнем сезоне ворошиловградцы пополнились большой группой молодых выпускников юношеской спортивной школы, и этот факт должен сыграть положительную роль в даль-

нейшей судьбе «Заря»: претендентов на главные роли в команде станет больше.

Динамовцы столицы также не решили полностью проблему комплектования. Это проявилось со всей очевидностью, когда выбыли из строя несколько игроков основного состава: А. Маховиков, М. Герикович, С. Никулин, А. Минав. В распоряжении тренеров оказался весьма ограниченный круг футболистов, что явилось одной из причин спада в игре команды и потери ею лидерства. В течение трех туров подряд «Динамо» не забивает голов с игры (мяч в ворота бийских одноклубников А. Якубик прошел с пенальти), к тому же в последних матчах динамовцы создают все меньше ситуаций для взятия ворот соперников.

Несмотря на это, «Динамо» может и должно играть более слаженно и результативно. В этом смысле наибольшие претензии следует предъявить средней линии команды, которая по сравнению с началом чемпионата почему-то резко сдала.

Из семи встреч, которые «Динамо» сыграло в столице, оно победило лишь в одной. Не слишком ли это мало?

ПОСЛЕ 20 ВСТРЕЧ

Ровно два десятка матчей сыграли между собой в чемпионатах СССР московское «Динамо» и ворошиловградская «Заря». 11 выиграли москвичи, пять — ворошиловградцы, остальные четыре завершились вничьей. Общий счет мячей 26—9 в пользу бело-голубых.

Приводим результаты всех встреч «Динамо» — «Заря» (по годам): 1967 — 1:0, 0:1; 1968 — 0:0, 1:0; 1969 — 1:0, 2:0; 1970 — 3:0, 0:1; 1971 — 1:1, 0:1; 1972 — 0:1, 0:2; 1973 — 2:1, 1:0; 1974 — 2:1, 5:0; 1975 — 0:0, 6:0.

Первая встреча соперников состоялась десять лет назад 7 апреля 1967 г. на ворошиловградском стадионе «Авангард» и закончилась победой гостей. Единственный гол в ворота «Заря» провел Г. Еврюхин. Он же сыграл против ворошиловградцев в 19 матчах — больше других динамовцев. 11 сентября прошлого года 19-я игра одновременно стала его последней в составе московского «Динамо». Защитник «Заря» А. Журавлев — единственный из игроков нынешних составов обеих команд, участвовавший в первом матче десять лет назад.

Самые результативные в этих матчах — москвичи Г. Еврюхин, В. Козлов и В. Павленко, на счету которых по четыре гола. У «Заря» больше всех забил В. Кузнецов — два мяча, который вчера внял выйдет на поле и сегодня. Кроме него, из тех, кого могут увидеть сегодня любители футбола, голы забивали: динамовцы — А. Якубик — 2, М. Герикович, А. Маховиков — по 1, ворошиловградец Ю. Елисеев — 1.

НОВЫЙ НАСТАВНИК «ЗАРИ»

За последние годы ворошиловградской «Заря» руководили Г. Зонин, В. Блинков, Ю. Захаров, Е. Пестов... Буквально перед началом нового сезона команду возглавил новый старший тренер заслуженный мастер спорта Иоэхэл Сабо. Он широко известен как футболист. Четырехкратный чемпион СССР в составе киевского «Динамо», трехкратный серебряный призер чемпионатов входил в состав команды, дважды владевшим Кубком СССР. Выступал в течение двух сезонов за московское «Динамо». В 1970 г. играл в составе «Заря». Полузащитник Сабо провел 35 матчей в составе первой сборной СССР и забил 7 голов. Пять раз включался в число 33-х лучших футболистов страны. Бронзовый призер чемпионата мира 1966 г. Закончил активные выступления, Сабо тренировал в Киеве юных футболистов.

Отвечая на вопрос корреспондента «Ворошиловградской правды» о причинах неудач «Заря» в последние годы, новый наставник команды отметил: «В коллективе прежде всего пошатнулась игровая дисциплина. Футболисты снизили требовательность к себе, спустя рукава относились к тренировкам. Футболисту же, даже зерому, в начале каждого сезона надо заложить прочный фундамент — тот общефизический базис, на котором развиваются скоростные и технические качества. Этому не придавалось должного значения. К тому же по разным причинам ушли многие игроки, составлявшие чемпионский ансамбль 1972 года. Молодые В. Стульчин, С. Андреев, А. Игнатенко и другие полностью их заменить не смогли. И это болезненно сказалось на игре».

В команде пока мало игроков передней линии, способных как индивидуально, так и с помощью партнеров преодолевать насыщенную оборону и быть постоянно нацеленными на ворота соперника. Поэтому в предсезонном подготовительном период мы уделяли много внимания скоростным техническим упражнениям».

«Нам нужно срочно перестроить учебно-тренировочный процесс, а также определить оптимальный вариант основного состава, — говорил И. Сабо в другом интервью. — Считаю, что у «Заря» есть резервы для более удачного выступления



1975 г. «Динамо» — «Заря». Мяч в воздухе.

football.lg.ua

в этом первенстве, чем в предыдущем. Будем стремиться войти в десятку сильнейших». Напомним, что в осеннем первенстве прошлого года «Заря» была 12-й, причем спаслась от перехода в низшую лигу, обыграв московский «Спартак».



Старший тренер «Заря»,
А. И. Сабо наблюдает за игрой с трибуны стадиона
«Локомотив».

По сравнению с прошлым сезоном смена руководства в «Заре» произошла полная. Старшим тренером по воспитательной работе назначен В. Г. Самко, тренером — мастер спорта, заслуженный тренер УССР В. В. Першин.

Покинули коллектива еще два футболиста чемпионского состава 1972 г. Нападающий В. Белоусов вернулся в тульский «Машиностроитель», защитник Ю. Васенин — в калининградскую «Балтику». Призваны в ряды Советской Армии и выступают за одесский СКА братья В. и Л. Малые. Ушел из команды и прапарень М. Форкан. На его место принял опытный голкипер 26-летний С. Собецкий (из днепропетровского «Днепра»). После демобилизации из армии возвратился защитник А. Павлов, игравший за киевский СКА. Остальные новобранцы — В. Зубенко, К. Кузовлев, С. Журавлев, А. Малышенко, В. Кобзарев, А. Ступников — воспитанники местной спортивной школы.

НЕОБЫЧНОЕ ИНТЕРВЬЮ

Вратарь московского «Динамо» Николай Гонтаря мы не видели в нынешнем сезоне в составе клуба. Свой отпуск он проводил на родине — во Владивостоке, тяжело заболел и находился излечения в одной из владивостокских больниц. Там взял у него интервью корреспондент газеты «Красное знамя». Материал, опубликованный в одном из номеров газеты, наверняка представляет интерес и для столичных любителей футбола:

«Едва ли есть необходимость представлять нашим любителям футбола Николая Гонтаря. Приморцы прекрасно помнят его по недавним еще выступлениям за «Луч», а сейчас он вратарь московского «Динамо», включен в состав сборной команды страны. Гонтаря — обладатель золотой медали весеннего первенства страны 1976 года, а недавно в традиционном списке «33 лучших» футболистов года поставлен на второе место сразу за Владимиром Астаповским, который признан лучшим футболистом сезона.

Первый вопрос, который корреспондент «Красного знамени» задал Николаю, был о его самочувствии.

— Дела идут на поправку. Буквально на днях врачи обещают выплыть меня. И сразу приступлю к тренировкам.

— Николай, мы внимательно следили за вашими выступлениями в высшей лиге и переживали, когда вы вдруг надолго оказались на скамейке запасных. Как это получилось?

— Дебют мой за «Динамо» был довольно удачным. Уже сразу после выхода из «Лучах», в конце сезона семьдесят первого года я сыграл матч в Ереване, правда, за дублеров. Всю встал ворота уже за основной состав и провел четыре встречи, но здесь только две из них были удачными. С разгромным счетом мы проиграли на своем поле ленин-

градскому «Зениту» — 1:4. И виной всему был я, допустивший несколько грубых ошибок. Так я «прочно» засел в запасе.



Николай Гонтарь.

За основной состав я встал в ворота только в семидесят пятом году. Помню свой первый матч после возвращения из дубля, это была четвертая игра чемпионата — с ташкентским «Пахтакором». Мы выиграли 3:0. Ну, а потом пошло...

— О вас очень высоко отзываются Лев Яшин в своих недавно опубликованных в журнале «Огонек» «Записках вратаря». Он даже называет вас одним из своих преемников...

— Лев Иванович — замечательный человек, и это я говорю, разумеется, не в ответ на его добрые слова обо мне. Это действительно не только великий мастер, но и очень приятный человек. Он поймет вратаря и в игре, и в самой обычной тренировочной работе. Меня удивительно тепло приняли в «Динамо», и это во многом шло от Яшина.

— У вас, довольно богатая «международная» практика. За свой клуб, олимпийскую сборную, сборную клубов страны вы играли в Азии, Европе, Австралии, Северной и Южной



football.lg.ua

1975 г. «Динамо» — «Заря». Н. Гонтарь оказался мячом.

Америке. Хотя бы в нескольких словах об атмосфере игры на зарубежных стадионах.

— Ну, это игра совсем в иных условиях, порою ничего общего с футболом даже не имеющая. Стоит вспомнить Барселону, где мы играли с «Глазго рейнджерс». Болельщики забрасывали поле коробками из-под сигарет, пускали бутылками, а потом, не дождавшись конца матча, вообще высалили топкой на газон, не дав завершить встречу. Впоследствии «Глазго рейнджерс» был оштрафован за беспорядки на стадионе, но, увы, счета это не изменило, и встреча перенеслась на другой день.

— А теперь, пожалуйста, о недавних играх в Аргентине и Бразилии. Кстати, старший тренер сборной Н. П. Симонян высказался о наших выступлениях там. Газеты писали, что только в матче с Бразилией вы взяли, по крайней мере, восемь «смертельных» мячей.

— В Аргентине была обобществленная игра. Может, шансы у нас были даже предпочтительнее, но в итоге ничья — 0:0. На «Маракане» в Рио-де-Жанейро играли около полуночи. Жара — 39 градусов, влажность воздуха — 100 процентов, и в таких условиях бразильцы пошли на нас в атаку, но защита у нас стояла прочна, и только к концу матча оборона устала, и буквально под самый занавес бразильцы дважды добились успеха.



1975 г. «Динамо» — «Заря». Эпизод матча.

Это было трудное, но и полезное турне. Играли мы не с аутсайдерами, а с корифеями футбола. Это прекрасная школа. Каждый мог проверить себя во встрече с самим серьезным соперником.

— Николай, кого из нападающих вы больше всего опасаетесь как вратарь?

— Вы удивитесь, если я вам назову такую, например, фамилию, как Газзаев из «Локомотива». Не то чтобы я опасаюсь его или побою, но он как-то неудобен мне. Таковы и Маркин из ленинградского «Зенита». А вот против Онищенко или Блохина просто интересно играть.

— Николай, ваш пример, пример Юрия Загуменных, также шагнувшего из «Луча» в высшую лигу, заинтересовал для многих проморских мальчишек. Чем посоветуете им вы, чтобы стать классным футболистом?

— Нужно играть. Играть в полную силу вне зависимости от того, какой это матч — на первенство завода или республики и выкладываться в нем полностью. Ведь если сейчас вспомнить, как же я попал в высшую лигу, то надо начать... с Целинограда, где мы играли рядовой матч на первенство страны среди коллективов второй лиги, а местную команду тренировал Игорь Численко, знаменитый динамовец. Он-то и принял меня и сообщил в Москву. Об этом я, естественно, ничего не знал. А потом уже специально «посмотреть меня», опять же, на самый обыкновенный матч в Улан-Удэ, и опять же без оповещения прилетел второй тренер «Динамо» В. В. Ильин. Так в самых обычных играх и решилась моя судьба. Поэтому каждому, кто хочет стать классным футболистом, я посоветую одно — тренироваться, не жалеть себя, тренироваться и тренироваться. И воспитывать характер. Не бояться травм, высоких нагрузок, никогда не страшиться смело пойти на борьбу.

В дополнение к этому интервью добавим, что Николай Тонтар полностью выдорвал и после сдачи экзаменационной сессии в институте скоро приступил к тренировкам.

«СТРЕЛЯЮЩИЙ» ПОЛУЗАЩИТНИК С ДЕСЯТИЛЕТИМ СТАЖЕМ

В № 23 еженедельника «Футбол — хоккей» за 1974 год тогдашний тренер «Зары» В. К. Блинков, анализируя причины неудачи команды, писал: «Обратите, кстати, внимание, сколько возможностей для взятия ворот предоставляетя в каждой игре Куксову. Почему же хабек не забивает? Нет у него еще пока настоящего легкого движения. Но если возрастет его выносливость, это тотчас скажется на координацииности, и Анатолий вернет себе репутацию опасного бомбардира». В статье Блинкова была ниже и такая фраза: «За дело серьезно взялся и Куксов». А на следующий день на нашем стадионе ворошиловградцам встречались с ЦСКА, который был тогда среди лидеров. После первого тайма со счетом 3:0 вели гости, играли они превосходно, и одним из самых заметных на поле был Куксов, забивший в ворота Асталовского два красивых гола... Так ответил полузащитник «Зары» на справедливый упрек. А всего в том сезоне он записал на свой счет 8 голов, став лучшим бомбардиром команды. К началу нынешнего сезона 28-летний Анатолий Куксов провел 221 матч в чемпионатах страны, забил 31 гол. По первому показателю он уступает лишь ветерану Александру Журавлеву, а по второму — центрофорварду Юрию Енисееву. С 1967 года выступает в высшей лиге ворошиловградская «Заря», и все это время играет в команде Куксов. Годы эти были различными. В 1972 г. «Заря» стала чемпионом в первенстве 1976 г. ворошиловградцы замкнули турнирную таблицу. Но одним из самых стабильных футболистов в команде всегда оставался Анатолий Куксов. Вся жизнь Анатолия связана с родным Ворошиловградом, с «Зарей». В группах подготовки команды набиралась он год от года мастерства, стремился постепенно застолбить за старшим братом Владимиром — тоже хорошим футболистом. Да и работать пошел спасением на свой завод, тепловозостроительный имени Октябрьской революции, честь которого защищает «Заря». В год выхода команды в высшую лигу он был зачислен в дублирующий состав, где за два сезона прошел основательную «обкатку» вместе со своими будущими партнерами Абрамовенко, Ткаченко, Пинником, Журавлевым. В 1969 году он уже точно закрепился в основном составе, а в следующем сезоне не пропустил ни одной игры.

По-разному могла выступать «Заря», во свой собственный почерк, который и принес ей успех в 1972 г., она сохранила и сохраняет неизменно. Тщательная, аккуратная обработка мяча, продуманные четкие передачи, перевороты мяча с фланга на фланг и соответствующий такой игре средний темп — вот отличительные черты ворошиловградцев. В такой футбол любят и умеют играть Куксов. Его слабым местом раньше было недостаточная выносливость, в первые годы выступлений его даже не всегда хватало на весь матч. Но сейчас Анатолий поднялся и физическую подготовку. Высокая скорость, хорошая ориентировка на поле, умение оказаться в нужной точке для завершения атаки делают его очень полезным и интересным игроком. И еще — отличный удар. Капитан «Зары» в 1972 году Александр Журавлев, представляем на страницах «Футбол — хоккей» чемпионов, говорил: «Анатолий — «стреляющий» хабек. Наиболее опасны его удары с ходу со средней дистанции. К тому же он не плохо овладел мастерством стремительного выхода на ударный рубеж при встречном движении партнера, оставляющего ему мяч».

Анатолий Куксов 8 матчей провел за сборную СССР. В 1972 году, когда «Заря», усиленная несколькими опытными футболистами, играла под флагом сборной в Кубке «Независимости» в Бразилии, ему довелось выступать против аргентинцев, в рядах которых были известные игроки Мас, Эредиа, Вольф, и португальцев, которых возглавляли знаменитый Эйсебио. По окончании турнира Куксов наряду с еще несколькими советскими футболистами был отмечен специалистами футбола за боевитость, агрессивность, активность. В том же году он принял участие в матче со сборной Швеции, очень удачно сыграв в линии полузащиты вместе с Еськовым, Семеновым и Андриасяном, а затем стал участником олимпийского турнира в Мюнхене, где выступил также не плохо и был удостоен бронзовой олимпийской награды.

Участвовал Анатолий и в играх Кубка европейских чемпионов, когда «Заря» встречалась с кипрским «Алозием» и «Спартаком» из Триполи. В Никозии «Заря» получила поражение Алозия со счетом 1:0, единственный гол провел Куксов.

Ныне Анатолий Куксов — один из опытнейших футболистов «Зары». Теперь молодежь старается равняться на него. И глядя на игру Куксова, верится, что еще не один сезон этот техничный, быстрый, изобретательный, владеющий отличным ударом футболист будет вести за собой молодых партнеров.